



Азиатско-Тихоокеанское
экономическое сотрудничество (АТЭС)



Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС) является форумом

Включающим 21 экономику Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), для сотрудничества в области региональной торговли и облегчения и либерализации капиталовложений.

Целью АТЭС является повышение экономического роста, процветания в регионе и укрепление азиатско-тихоокеанского сообщества.



Участвующие экономики	Дата вступления
Австралия	1989
Бруней	1989
Канада	1989
Индонезия	1989
Япония	1989
Республика Корея	1989
Малайзия	1989
Новая Зеландия	1989
Филиппины	1989
Сингапур	1989
Таиланд	1989
США	1989
Китайский Тайбэй	1991
Гонконг, Китай	1991
Китай	1991
Мексика	1993
Папуа — Новая Гвинея	1993
Чили	1994
Перу	1998
Россия	1998
Вьетнам	1998



Объединение образовано в 1989 году в Канберре по инициативе премьер-министров Австралии и Новой Зеландии. АТЭС образовано как свободный консультативный форум без какой-либо жёсткой организационной структуры или крупного бюрократического аппарата. АТЭС не имеет устава, поэтому, с юридической точки зрения, не может называться организацией и действует как международный консультативный орган. Секретариат АТЭС, расположенный в Сингапуре, включает только 23 дипломата, представляющих страны-участники АТЭС, а также 20 местных наемных сотрудников.





Главные рабочие органы АТЭС: Деловой консультационный совет, три комитета экспертов (комитет по торговле и инвестициям, экономический комитет, административно-бюджетный комитет) и 11 рабочих групп по различным отраслям экономики. Председатель АТЭС, избираемый на конференциях форума, меняется ежегодно на ротационной основе. Его функции осуществляет страна, в которой будет проходить очередной саммит. Административно технические функции выполняет созданный в 1992 г. секретариат





Несмотря на то, что АТЭС вырабатывает документы рекомендательного характера, они имеют высокую побудительную значимость и способствуют эффективному развитию интеграционных процессов в этом чрезвычайно важном регионе мира. Так, уже в 2000 г. по доле внутренней торговли (объемам экспорта и импорта) страны АТЭС соответственно занимали 72,6 и 68,1%, опережая другие регионы мира. Сегодня в рамках АТЭС проводятся мероприятия по устранению барьеров во взаимной торговле услугами и унификации торговых и технических стандартов





АТЭС имеет свой бюджет; кроме перечисленных выше комитетов и рабочих групп функционирует постоянно действующий секретариат, создана система разрешения торговых споров, дополняющая механизм, функционирующий в рамках ВТО, закладываются основы для введения единых норм и правил регулирования торговли в регионе, на который приходится более 50% мирового производства и мировой торговли.



Критика

АТЭС часто подвергается критике за продвижение торговых соглашений, которые ущемляют национальные и местные законы, обеспечивающие трудовые права, охрану окружающей среды и доступ к медицинскому обслуживанию. С точки зрения самой организации, её целью является повышение процветания населения региона, однако вопрос, удалось ли достичь чего-то конкретного, остаётся дискуссионным, особенно с точки зрения европейских стран, не принимающих участия в АТЭС, а также народов островов Тихого океана, не участвующих в принятии решений, но вынужденных нести их последствия.



Начиная с 2000 года Астана не оставляет попыток стать полноценным членом АТЭС. Какие дивиденды может получить Казахстан от членства в данной организации?

Плюсы можно условно разбить на несколько групп:

- интеграция казахстанской экономики в межгосударственную экономическую систему стран-членов АТЭС;
- налаживание более тесных партнерских отношений, основанных на взаимовыгодных условиях в областях, связанных с добычей, транспортировкой и потреблением полезных ископаемых, которыми так богат Казахстан;
- постепенная реализация многовекторной политики, так как в последнее время Казахстан больше ориентирован на Запад, тогда как страны-члены АТЭС представляют для Казахстана больше возможностей для самореализации, чем страны Запада.



Учитывая тот факт, что форум АТЭС ранее представлял "младшего брата ВТО", а сегодня перерос ВТО и стал не только экономическим, но и политическим межгосударственным объединением, то Казахстану подобное членство не только пойдет на пользу в финансово-экономическом плане, но и сулит политические дивиденды в азиатско-тихоокеанском регионе.

Принимая во внимание, что деятельность АТЭС в последнее время привлекает внимание стран всего мира, то можно говорить о росте популярности данной организации и насколько скоро произойдет процесс вступления Казахстана в данную организацию, настолько быстро может наступить своеобразный прорыв РК на арену Азиатско-тихоокеанского региона.



Благодарю за просмотр

